

約

(四) 情書一束 定價六角

章衣萍著

許欽文著小說集

(一) 預約一種以上者按定價八扣
(二) 預約三種以上者按定價七五扣
(三) 以上六種完全預約者七扣

者郵票不收

預約處北京東城梨花胡同十二號

北新書局

京報副刊

第四三七號

一九二六年三月十三日

星期六

博士（獨幕喜劇） 徐丹歌

人物：

余克敬，約五十歲；

余克敬夫人，約四十五歲；

余懷德，約二十七歲，克敬之子；

余克儉，約四十歲，克敬之弟，懷德之叔

張瑛若，約二十三歲，懷德之未婚妻；
但誠心，約二十五歲，懷德之好友。

地點：

在余克敬家裏，一個中等的客廳上。

時間：

一個深秋的下午。

台景：

裏面時，爲一小客廳。陳設須簡樸。台
裏一方桌，克敬與其妻沿桌左右對坐。台
之兩旁有茶几書椅等等；懷德穿西裝，坐
在一書椅上。克儉反叉着手，踱來踱去。
大家作正在談話神氣。

余克敬：我兒，你到歐洲去了八九年，連這層
都沒有想起！

余克敬夫人：你看，你的叔叔只在美國等了三
年，就得了博士回來；現在身任大學校長
，誰不欽敬！

余克儉：呀！嫂嫂，不要說起這層來；我亦是
僥倖得着一名目罷了！我想懷姪亦講得有
理：「與其得空頭博士回國來唬人，還不如
如依然故我的好！」

敬（以手略拍桌。）：「空頭博士」，「空
頭博士」，只要大家是空頭，就無所謂空
頭！

余懷德：但是……

敬妻：好好兒談，爲何生氣呢？懷兒，你要說
什麼？

德：但是，這種博士不值錢的！

儉：（微笑。）對咧！

德：呀！叔叔，對不住，對不住，我沒有留心
，亂說。

德：（接口說。）只須在中國線裝書裡東抄

一章，西譯一句，便成了一本論文。好在外國人不識「天，地，日，月」，說話說錯了，翻譯翻走了，都不要緊；他們那裡會看得出來！就是一般自命東方學者的教授，也不過是一些「銀樣蠟槍頭」罷了！外人做一本博士論文，至少要下四五年功夫；中國人却不同了。半年起稿，半年請人修改，一年內外，就可製成一部薄薄的論文。你們道容易不容易？

敬：容易！容易！既是容易，爲何你也不容易一下子？（說畢，氣憤憤地下場。）

敬妻：懷兒，你不必生氣；父親的脾氣天生如此的。

德：我悲哀中國人不識真價值還來不及，那裏有功夫來生氣？父……。

張瑛若：懷哥回國了！懷哥！懷哥！
（有人在廳外笑語聲。）

張瑛若：懷哥回國了！懷哥！懷哥！

博士（獨幕喜劇）

林風眠藝術成功的三時期

王代之

十月「不懂」

歡迎歐陽子倩洪深兩先生

姚爾賢

春日孫公週年紀念會場

余上沅
李開闢
淑等

二

德：呀！瑛妹，（撫上迎撲瑛手，）真是多年不見了！你近來好麼？

瑛：真是多年不見了！你雖比去國時消瘦了一些，精神却好。（回頭向敬妻及僕招呼：

「伯母，克儼先生，您們好？」

僕及敬妻：瑛小姐，您好？請坐！請坐！（兩人含笑退場。）你們兩個兒暢談一回罷；

我們停一回兒再來。

德：瑛……。

瑛：僕！我們的大願，恐就能實現了罷？你想

德：瑛！我們的大願，恐就能實現了罷？你想

瑛：（面紅，亂之。）我來時在街上逢着彼青及姐，他們真快樂！

德：聽說彼青在日本得……。

德：唔！他們向你講些什麼來？

瑛：（作嬌笑。）你猜猜看！

德：他們有否說到我？

瑛：對咧！（兩手相握。）他們說聽說你回來了，他們說我不久就做博士夫人咧！（作嬌嬌狀，半迴頭向裏場。）

德：（驚駭回頭。）什麼？什麼？

瑛：你永世不會做博士夫人了！

瑛：（緊持懷德雙臂，手微抖。）爲何來？你不受我？改了心？認識了別人？喂！

德：不是！不是！都不是！只因我不會得着博士頭銜！

瑛：八九年功夫？

德：是的。八九年功夫。在這八年中，我頗用了些死功；可是我沒有想到這麼榮的「

博士」！

瑛：（縮回兩手；冷然道：）不差，你有理：

「博士」是極榮的。但你可曾記得我們臨別的晚上彼青和姐祝你的話？

德：（面色蒼白。）我想起來，他們祝我得了博士回來結婚。

瑛：就是這層了！於今呢？

（兩人靜默對視久之。）

瑛：（忽舉手表觀之。面改笑容：）呀！已是四點一刻了，我還有一個演講會要去赴會。

（再見罷，懷德！（言畢趨出廳外。）

德：（在後跟隨；恩拉住瑛若，却又不敢；舉手，放手者再。）瑛妹！瑛妹！

瑛：（對咧！（兩手相握。）他們說聽說你回來了，他們說我不久就做博士夫人咧！（作嬌嬌狀，半迴頭向裏場。）

德：（驚駭回頭。）什麼？什麼？

瑛：（驚駭回頭。）你永世不會做博士夫人了！

前握手。）爲什麼？爲什麼？我看你不十分快活！瑛小姐爲何去得這般快？

德：呀！不要說起！我們入內細談罷。

（兩人入內，坐下。）

鐵：我一聽得你回來，就馬上趕來見你。爲何你不快活？

德：呀！……這叫做……（作忽想起狀。）老實講，你以爲現在的中國，還是需要博士呢，還是需要真實有學問的人？

鐵：這……這倒看地方去的：博士而有真學問，博士亦不妨做做，否則……。

德：否則半文不值，你看剛纔瑛若的行徑！

鐵：（作悟狀。）我知道了：瑛小姐要嫁個博士；偏你不是博士。對不對？

德：對是對了；可是還有我的……。

（克儼此時重上場。）

德：呀！鐵心先生，你來得正好！

鐵：（起立。）世叔，您好？

德：請坐！請坐！

（三人沿桌坐下。）

（張瑛若走出門時，恰逢但鐵心走來

但鐵心：（驚。）瑛小姐！（抬頭見懷德，趨

鐵：爲了博士問題，瑛若小姐不歡而去，是不

解决。

（但鐵心：（驚。）瑛小姐！（抬頭見懷德，趨

報

版 本報自五十三期起大加革新每星期改

刊

月

錄

未名社刊物經售處。

(本處售書時間在每日下午一點半至六點鐘。)

加價格總發行所北京法大孤軍社

刊

月

錄

京內外各大坊書有代售

鐵：唔唔！

儉：還有一件難事，你們都不知道。

鐵與懷：呀！喂！

儉：我們大學裏缺少一位羅馬法教授，我本想

請懷姪去擔任；可是……。

儉：可是學生以頭銜為重，我不是博士，就不

配做大學教授？

儉：中國人總以耳朵當眼睛，而且耳朵亦不靈

便！

鐵：這樣總非辦法，須得想法纔好。

懷：(突然開口)外邊已有人知道懷兄未曾考

博士麼？

懷：恐怕沒有罷。

懷：我這次回國，連友朋間都沒有預先通知。

懷：那就是你的錯處了！

懷：我這次回國之外，還須自己做一篇

善自己發揚的新聞稿，向各著名的日報裡

去投寄；如此，人家總能知道你，敬重你

懷：為何？

懷：除了通知親戚朋友之外，還須自己做一篇

告之類回來？

懷：(笑)廣告？我那裏有與收集廣告？但

我偶然帶有幾張學校章程在那兒。

懷：上面有沒有 Ecole 道字？

鐵：(笑)當然有的。

鐵：(喜得跳起來)好極了！好極了！快快

都去拿來！快快快！

(懷德下場。)

懷：鐵心先生，你這一着棋下得我真明其妙！

懷：哈！哈！哈！這道道是很簡單的！(附

耳向克儉語若干秒鐘。)你看這法子妙不

妙？

懷：(以手擦鐵心肩)好是好極了，但是我

看不透罷！

鐵：不要緊！不要緊！包能成功！

(懷德捧一大捲紙上。)

懷：(接其紙，一分閱之)這張太小；這

張太狹；這張印得太糊塗……得着了！

這張很合式：Ecole 二字印得很起眼，

紙也很大。

懷：(笑)這原是一張貼在牆上用的學校招

生廣告。

懷：(將此紙捲起)儉先生，請您去請令兄

嫁出來。

(克儉含笑入內。)

鐵：懷德，你去請你的未婚夫人來。

懷：(笑)那裡有這回事？她正在家中失望

而哭哩！你去好好地請她來；只說有一件

要事，須得在此地解決。

(懷德懷疑地走下。)

鐵：(俟懷德下場後)哈！哈！「依依脉脉

兩如何？細似輕絲渺似波；」我但某今天

來替你把瑛小姐拗得心迴意轉，免得你再

唱：「月不長圓花易落，一生惆悵爲伊

多！」

(克儉夫妻及克儉上。)

敬夫婦：鐵心先生有何指教？

懷心：有一件喜事奉告，但須等懷德把瑛小姐

請來時再講。

(各人坐下。懷德携瑛若上。瑛若面

上尚有淚痕。)

敬夫婦：(瑛若及懷德坐下。)

鐵：(手撮紙捲)諸位，我有件要事報告您

們，就是懷德早已得了博士學位。

懷：(手撮紙捲)諸位，你何必再

要騙人？

敬夫婦：(起呼)我？博士？

懷：(以手晤拉懷德衣角)當然！你何必再

要騙人？

鐵：(略展紙捲，作讀狀)諸位靜聽：Ecole

de Science Politiques, ou, pa-

...你們中誰能識法文？瑛小姐？

沫若(C) (張資平) (羅馬) (王獨清) (詩選) (穆木天) (想的) (馮乃超) (醉酒與女人) (葉靈鳳) (譚詩) (穆木天) (再譚詩) (王獨清) (街燈) (郁達夫) (寒宵) (同上) (給沫若的舊信) (同上) (尾聲)

瑛：不，我不懂法文的。

瑛：那麼，我想不必讀原文了；我直接翻譯罷

：

「國立法政專門大學博士學位證書：余懷德君，年二十七，中國上海人；在本校修業有年，已得碩士學位；今復投考博士

學位，其論文為中國憲法概論；見地精確

，考據周詳；由該論文評試員認為優等及

格，應即授以本校法律博士學位。……」

下面便是校長及三位評試員的簽字。諸位

聽清了沒有？

敬夫婦：好兒子！好懷兒！……。

瑛：（同時呼），懷哥！好懷哥！好懷哥

……。

敬夫婦：你們不要嚷；我還一事告訴你們：（衆靜

聽。）我們大學裏本來少一位羅馬法教授

，我想就請懷娃一就罷！這証書我有用，

請鐵心先生給我。（鐵心授之；克儉捲之

如初，執於手中。）

懷：（慙形驚愕），但是……我……不……。

（起立；拉懷德至場端，低聲道：）你這樣笨？人家花了多方法，纔得到這樣結果

，你還要固執？（拉懷德至原處；且行且

高聲說：）這事答應了？

德：答應了！

（衆起立。）

水滸

一封書

相負

足之可

柯仲平
郁達夫
為吾隱法

劉復著

漢語字聲實驗錄（法文本）

羣經平議

實價三元
一角

諸子平議

實價二元一角

古書疑義舉列

實價九角

敬夫婦：好兒子！孝順的兒子！你考得了博士

，猶之乎考進了翰林一樣！

瑛：呀！懷哥！我彷彿在夢中！你真考得博士

了！你為何起初要駁我？狡猾的懷哥！

瑛：（進與懷德握手），恭喜你！

敬夫婦：我恭喜大家：我恭喜世伯父！世伯

姐和懷兒不要心怨我們；我們明天就向張府上去提議，愈早愈妙。（笑向瑛者，）

瑛小姐，你說如何？

瑛：（緊依懷德，羞羞地道：）世伯父！世伯母！

敬夫婦：（衆大笑。）

德：（在笑聲中說：）但是……我……不

……（句為笑聲所掩。）

敬夫妻：呀！真的，我們越老越糊塗了！瑛小

七·二·一九二六，在里昂。

幕閉。

王代之

的大成功——創造。他的大小構圖（Composition），都是他平日極深刻的印象，和熱烈的

情感所表露出來的。試觀「摸索」（記者敬按

請參觀本報今日增刊）一幅，所表現的世界思

想家，為人類而犧牲一切，在黑暗中尋求光明

，生命中尋求意義；其中人物如引導唐總（Dante）游地獄與天堂的維奇爾（Virgil），表

現一種虔誠和神祕不可思議的神氣。其他如荷

馬（Homère），托爾斯泰（Tolstoi），耶穌

（Christ），易卜生（Ibsen），哥德（Goethe），

沙河（Sapho），維克多·雨果（Victor Hugo），托斯托夫斯基（Dostoevski）諸人，

將各個思想活現出來。此為林君留居柏林時最

三
期

定價每期七分預定半年十二期八角全年二十四期一元五角國內及日本郵費在內
國外另加半年四角全年八角總發行所上
海寶山路三號A字十一號創造社出版

大絕作。「風雨之後」，作於民國十年遊歷法國海濱各處之後，描寫村中漁家婦幼極不安靜的生活；每於風雨欲止未止之際，相率赴海濱，探望她們的丈夫或兄弟子姪的小艇，感想到宇宙間一切險象，和人類一切危機。「蔡子民先生之今昔」（記者敬按參觀十日本刊）一幅，是表現蔡先生思想的一部分；蔡先生是東方文藝家吸收希臘文化的導師，這畫中的兩像，一個是表現蔡先生的過去——少年時代；一個表現蔡先生的現在——旅歐時代；一個表現蔡先生的形象——老態；一個表現蔡先生的精神——少壯。後台掛着希臘文藝大神阿博羅（Apollo），傍邊現着兩個女詩神密斯（Muses），不啻將蔡先生所具有的希臘精神和文藝思想，描寫無遺。人類的歷史二幅，當前表現着人類的母情，及一種天賦的性的惰態，孔雀王的暴力；翠女，表文藝，羽神，表高潔之理想；酒神，表昏醉之意；鮮血，表戰爭的殘酷；顯出人類的歷史，都是因人類的血液繼續染成的。「生之慾」（記者敬按參觀本報今日增刊）演化於德國大哲學家叔本華（Schopenhauer），以生存慾望（Vouloir Vivre）為中心的寫意。「哀潮」（記者按參觀本報今日增刊）寫着婦女及老人對悲風慘雨的黑潮哀吟，聯想

到宇宙的變化，人生的痛苦，寫出無限的悲思。我所提出來這幾幅構圖，均含有極深刻意義，藝術家自不難一索即得的。但普通一般人，斷定他是不會人人看得懂的，現在因為林先生個人展覽會已經在藝專舉行，所以特別地向大眾介紹一番，一方面使參觀林先生作品的人們，對他這幾幅重要作品，或能得到一點了解的方便；一方面使同情林先生的人們，知道他的藝術成功，有他一種獨到工夫的由來。

「不懂」

姚宗賢

不知道是一般人對於藝術增加了興趣嗎，或孫福熙溫克威諸先生介紹的力量，這次林風眠先生的個人展覽會竟有這樣的擁擠！初開的一天，我也在會場內徘徊，瞻仰這位青年藝術家的偉大作品。我在會場裏遇見許多同鄉和朋友。我問他們看了林先生的作品覺得怎樣？他們都笑迷迷的答覆我說「不懂」。

固然，也許藝術家的神秘不是人人懂得的，也許我的同鄉和朋友無鑑賞這樣高深藝術的能力。不過在這些參觀的羣衆裏，我相信如我的同鄉和朋友的人多着呢，所以我就跑去找王代之先生，請他把林先生作品的意義，向觀眾作一個詳細的文字的介紹。王先生這幾天忙得

數次，今天才作了一篇「介紹書」登在本刊，大約明天還要在場內發散呢。

在王先生這篇「介紹書」裏，解釋林先生習畫的經過甚詳，不過對於林先生這次展覽的畫品解釋得太簡略了；並且有幾幅也是觀眾所指為頂看「不懂」的，王先生竟未去解釋牠。所以我根據林先生的談話，參照王先生的「介紹書」，依着陳列的次序，再來作一個零碎的介紹。也許我所說的是不對，將觀者引到林先生作品的意義以外去，但不對雖然不對，至少總可以使觀者省去許多猜想與思索。以下我就開始說林先生的作品罷。

「金色的顫動」是在一個晴朗的夏天，一羣安適而且快樂的女子在郊野沐浴。沐罷了，她們披着金色的長髮，裸着純潔的肌膚，歇坐在濃陰之下。縷縷的陽光，透過叢樹的枝葉，射在她們身體與衣服之上。涼風吹來，枝葉不住的搖曳，金色的陽光也就因之蕩漾了。

「蔡子民先生之今昔」是表現蔡先生的精神與肉體兩方面。少年的是過去的蔡先生，老年的是現在的蔡先生。上面畫着的是文藝之神Apollo與Dionysos，還有一個詩人所彈的琴。因為蔡先生是吸收西方文化的導師，啟發東方文化化的先覺，所以拿這些東西來象徵他的思想與精神。就是告訴我們說，我們所欽仰的，不單

代賣處 上海羣益書社 景山書社
巴黎美文書店 北京 景山書社
北大出版部

經售處 齊內老君堂七九號金它
翠花胡同北新書局

景山東街景山書社

是藝術先生的形體，還有他的思想和精神。

「摸索」是把世界上的大思想家，大文豪都請在一塊兒來，又在這一塊兒中表現出各人的神態。紅袍的耶穌，白衣的托爾斯泰，伸着手的但丁，白髮蒼蒼的荷馬，執着琴的法朗士，站立着的哥德與易卜生……等，他們都在黑暗裏不息的「摸索」，探求人生光明之路。

「人類的歷史」是一幅很有意義的創作。代表「人之母」的裸體女像的下面，有個裝酒的器具和一把利劍。右邊是兩個美麗的孔雀；左邊是一灘鮮血；血泊中又有幾個人頭。孔雀表示驕傲；酒器表示沈醉；劍，血，人頭是表示殘暴之意。後面的琴與女神，是象徵文藝，愛情與人類高潔的思想。總之，立在這幅畫前，至少也會感覺到人類的進化，是一部複雜的，慘淡的歷史。

「瘦未央」是一個病入膏肓的老詩人在慘的深夜，唱他的最後呼吸。可憐啊！當詩人生時，給了人們許多快活和安慰；但在淒涼的黑夜，病着的詩人呵，除了歌上的琴與侍立着的家人外，有誰來安慰他呢？這是表示文藝衰落之意，並且隱含着藝術家的悲哀與痛苦。

「既往之夢」是在繁華的柏林的咖啡館中，圍坐着許多紅男綠女，他們熙熙攘攘的，終日沈迷在無意識的快樂裡。他們穿戴着華麗的

冠服，肆意的歌舞調笑，以為是享盡人間之樂。但以藝術家銳敏的眼光看去，這不過是「肉的生活」罷了。林先生會遊其地，故想像往日情形而作此畫。沈迷在肉慾快樂裡的人們，醒過來吧！

「哀思」是一位活潑美麗的少婦，因為病魔的關係，竟使她形容憔悴。牠慘白的面頰，披着散亂的黃髮，表現出無限的悲哀與沉痛。

聽說這是林先生自己的故事，因為林先生以前的夫人是一位韓國人，後來不幸因病死了，林先生回憶她病時情形，於無限傷感中作了這幅畫。繚緲的柔情，在慘淡的色調中完全表露出來。

「生之慾」是一羣凶惡的猛虎由荒山中跑了出来。有的昂首叫號，有的低飲洞裏的流水。他們不是要故意炫示他們的威武，也不是存心要去欺凌百獸，他們是要求滿足他們的「生存」的「慾望」。不過他們那裡知道，在他們這種要求之下，已經犧牲了許多弱者！當他們雄赳赳的站立着時，「萬物之靈」的人們也在發抖了。

以上所說的，是林先生作品裏最重要的幾幅。至於別的我以為用不着怎樣解釋了。不過我始終不敢相信我所說的就是對，所以觀眾的「懂」與「不懂」還是不敢斷定，尤其不敢負

責。
在林先生的作品裏，我們常見兩種東西。一是琴；一是孔雀。琴是詩人彈的東西，孔雀是一種華麗的動物。所以林先生喜用琴來象徵文藝；用孔雀來象徵驕傲與華麗。這在許許是很平常的事，但在我們國裏也怕有些人要嚷着「不懂」，所以在此說明。

十五，三，十二。

歡迎歐陽子倩洪深兩先生

上元

我們一向傾慕的歐陽子倩洪深兩位先生到了北京了，還不能不說是戲劇界的一個盛會。這兩位先生用不着人介紹：不但北京人，就是中國全國的人也大半知道他們；不但中國全國的人大半知道他們，就是在東西洋，知道他們的人也已經不在少數。這兩位先生尤其用不着我介紹，因為我是他們的朋友；替熟朋友捧場是大犯嫌疑的事。

可惜得很，他們不能在北京久住，而在這短期旅居內，又因為帶了「空谷蘭」這個很好的影片來，不能整天和我們暢敘。幸喜他們肯替我們於本星期六上午十點在藝專講演一次，我們自然覺得非常僥倖。

外埠每份郵費二分定全年一元半年六角郵費
不在內歐美南洋再加郵費八角

總經售處北新東城翠花胡同十二號北新書局

毒婦兩性間十
女的三個時代
心識

李昭士
翠花胡司
北新書局
景山東街
原山書社
仲持

期十
小雜感
來件：寫寄朋友們
低能兒寄尚
李玄伯

•通信處：北大第一院猛進社
•大學第一院猛進社
•出版日期：星期五
•報費：每份本京銅元四枚外埠兩時半費二分
•年五角全年一元

歐陽先生、洪深先生，現在都不能解除上海的合同，在北京和我們一般同志來促成一個劇院的事業，這是我們萬分覺得失望的。我們原約過他們來主持藝專的戲劇系，誰知他們又受了合同的拘束呢？我們的力量單薄，戲劇事業的前途渺茫，所以我自己舉一面歡迎他們，却一面又懷着滿腔的恐懼。

恐懼？藝術之宮的磚瓦是要一塊一塊，一片一片的建築上去的。如果我們沒有耐性，沒有毅力，或是祇有一點兒耐性，一點兒毅力，中國戲劇的前途（至少在北京方面），是沒有希望的。所以，我們不能因為他們不能直接的幫助我們便灰心；況且，將來京滬兩方面在戲劇事業上，能够互相提携，互相鼓勵的地方還很多呢。

我們知道歐陽先生和洪先生在上海所主持的戲劇協會，我們也知道他們的好成績。他們最好的成績不單是公演時所表現的東西，却是學習時所表現的精神。他們去年也曾排過「第二夢」，排過六星期之後，大家覺得不能滿意，於是放了下去，並不公演。我們北京的愛美劇社有這個精神沒有？說起來固然慚愧，但彼此都是同志，又何妨老實不客氣的自暴其短呢？

前幾天我偶見兩位久想會見而無機會會見

吾同志，談及聯合北京各愛美劇團的計畫來，大家很覺得這樣才可以補救目前的缺憾。我很希望各劇社的精英份子可以集中精力來表演些可以算數的戲。如今藉着歐洪兩先生來京，大家精神煥發的機會，正好開始做這件聯合的工作。戲劇界的同志，大家來歡迎歐洪兩先生，尤其要大家來一致努力於戲劇事業！

春

學·昭

從清曉的迷蒙晨氣裡，我嗅得了春的心息；在一角的門縫裏，映着黃的小擺鐘，黑的保險箱，綠的琴譜上的閃光，我看到了春的形態。春呵，你已來了麼？是何時降臨到這冷寂而煩擾的大地？芸芸的衆生，在你之前奔波，掙扎，從夏到秋，從秋到冬，何曾有例外。

我默坐在案頭，我想撕破這窗紙，看一看晴空；我走在大路中，我想飛上青天去。

晴空是渺茫的，青天是晶明的，流雲在那裏浮遊，紙鳶在那裡飄動，不熱不冷的微風從我頭上掠過，我仰起頭來，想念於不可捉摸的遠方：

遠方：側徑已長滿了綠茵，山花，茶花，早開，初發的芳味，若有若無中雜着了飛來，黃蝶兒在唱，黃犧在酬，田園與草場中，牠們會聚牠們的歡樂而迎春。

我記得三民五權裡，有一條特別的綱目，大致是：被壓迫的婦女解放出來，恢復她的權利。但在今天的紀念大會中，我除見到了幾個標着招待員字樣的半小姐，半奶奶式的女士們，其他穿兩腳褲又八字脚的雖有，穿得新簇簇的裙服，梳得光溜溜的髻子的也有，我固然不敢肯定她們是爲省了幾毛錢，到了平時不輕易能到的地方，或者是來看熱鬧而逛逛的。

我很奇怪民黨婦女之寥寥，但是只增多那些半小姐，半奶奶式的女士們，想也不會有多

孫公週年紀念會場

大效用的，因為我看見他們只從人羣裡擠來擠去，如像沒有頭的蒼蠅一樣。（淑）

二

「努力國民革命」的聲浪冲到我耳朵裏來，接着又是「起奮鬥，起奮鬥！」原來是唱國民革命歌了！我聽慣了「哈東西」，說慣了「哈物事」，所以竟有點聽不清楚在唱些什麼了——請恕我大不敬。但是這曲調我却向來認識的，像這種短音階而低音的曲，本來不適合於「國民革命」的，何況又是小進行曲。小進行曲者，就是中國社會沿街所唱的小調與小熱昏之類是。幸而今天沒有那些穿戎服的人們在偷聽，否則又要笑煞人哉。不過我也可以自解之曰：這是我們的國民革命，又何必管人家的進行曲呢。

(草)

三、從主席的開會詞裏我們自然聽到許多努力，然而也因此把我們的眼淚嚇住了。（毒）

四

在到處遇見的「國民黨黨員徵求處」前，我屢欲被徵。然而我終於沒有寫下我的名字，正如我在到處遇見的花生米挑上不想買了吃一樣。我不曉得為什麼我不想買了吃的緣故。大概，看飽了也就抵得吃了。（毒）

五

自我到北京來，從不會見其開過的前門，

(二) 華蓋集 定價六角

魯迅著 雜感第二集

(五) 強盜 定價六角五分

楊丙辰譯德國名劇集

(六) 奇小讀者 定價七角

這回也大開了；在那裏，筆直的往北望去，是這樣的深遠，偉大，正如中山先生所留下的是業。太和殿裡許多花園的中間，擺着中山先生的遺像，密集集的人頭挨擠在殿內外。

「哼，革命？現在白麵漲到三十二個子一斤了！這都是孫中山這樣伙搗亂了十五年的結果。」這是一個年紀四十上下的話，我前天在一家牛奶奶鋪子裏聽來的。

「到底還是孫中山，他活着的時候，不曾

做皇帝，死了之後，終於給他坐一坐龍廷。」

這是我預料着將來一定會聽到的話。

「一面宣傳主義以開化全國之人心」，是

孫先生的話。

「那末，這分工作現在做到怎樣了呢？」

這是我要問國民黨諸君的話。（墨）

六

我不是左右派的那一派，所以我喜歡他們分左右派，我可以看完左派再看右派。說句真話，國民黨分左右派是國民黨的好現象。如果在幾年前，主張比較穩健的右派，一定早成為官僚了，那有獨立一派的筋骨？（柏）

七

天安門的電車線旁，焚着孫先生銅像的基了。黑底上寫着金字：孫中山先生銅像之基，北京市民立。北京市民本來只知道要皇帝的，現在却來替孫中山先生建銅像了，恭喜恭喜！聞銅像是右派所建的，但千百年後誰來管你什麼左右，所以寫北京市民是極得體的，我對於右派的氣量，佩服佩服！（柏）

八
社稷壇的紀念會場懸着一副大聯，「打倒任何屬性的帝國主義，打倒任何屬性的軍閥！」額為「實行中山的三民主義」。這二句話中都有深意的，近來的文字確是趨向起來了。文字上玩把戲還有意思，但希望不要像那天北三院會議時的相打。（柏）

今日本刊附贈介紹林風眠先生繪畫增刊

(四) 預約期即日起三月底截止

(五) 二五兩種三月底出版 二三四六

一一一一·一一

印發

(二) 二月更三 定價四角五十分